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Для формирования крестьянской усадьбы в экспозиционной «Трактово-подгородной зоне» АЭМ «Тальцы» по результатам исследований был выбран дом Горелова из села Тулюшка Куйтунского района. Время постройки конец XIX – начало XX вв. Здание представляет высокую историко-культурную ценность и относится к вновь выявленным объектам культурного наследия. Поскольку дом Горелова изначально находился в трактовом селе, то имеется возможность его размещения в соответствующей экспозиции музея в качестве примера типичной жилой постройки.


В селе Тулюшка дом Горелова располагался в ряду уличной застройки. По своему функциональному назначению постройка использовалась в качестве жилого помещения. По свидетельству старожилов села, дом входил в состав усадьбы, организованной всеми необходимыми хозяйственными постройками (завозня, амбар, стайка и стайка-катух под навесом, баня, колодец). Однако на момент обследования усадьбы надворных построек не сохранилось, дом был заброшен. В результате за образец планировки усадьбы Горелова была взята планировка усадьбы по ул.Береговая, 133 из села Узкий Луг Черемховского района. Такая планировка была широко распространена в Трактовой историко-культурной зоне. В подобном случае чистый двор отделялся от скотного только жердевой перегородкой с воротцами. Перед стайками устраивалась поскотина. Все надворные постройки ставились по периметру усадьбы. Лицевой фасад усадьбы составляли дом, ворота, завозня, соединенные заплотом. В огороде находились баня и колодец с воротом. 

Последним владельцем усадьбы был крестьянин Горелов, под чьей фамилией дом в 1991 году был вывезен на территорию АЭМ «Тальцы». О семье самого крестьянина не осталось никаких сведений, однако со слов старожилов удалось установить, что крестьянин Горелов был раскулачен в 1930-е гг. и вскоре покинул село. Усадьба была национализирована, в хозяйском доме образована коммуна. Старожил села Высота Галина Ивановна 1918 года рождения рассказывает: «Мы в коммуну пошли в дом Гореловых. Их в наш дом переселили. Гореловы в 30-х годах уехали». Другая жительница села Евдокия Михайловна 1922 года рождения дает следующую информацию: «Второй дом Гореловых. Рядом с ними карусели были». Поскольку усадьба Горелова располагалась в центре села, вблизи от церкви, то можно предположить, что неподалеку находилась и базарная площадь. На площади были устроены карусели.


Дом Горелова представляет собой интересный пример крестьянского жилого дома, объемно-планировочное решение которого сочетает в себе традиционные архаичные формы и свойственные более позднему периоду приемы декоративного оформления с очевидным влиянием городской архитектуры. Дом в плане шестистенок, рублен «в обло», крыша вальмовая на четыре ската. Вход в здание осуществляется через пристроенное к основному объему глухое, рубленное «в лапу» крыльцо – тамбур. Поскольку тракт был проселочной дорогой, по которой круглосуточно передвигались люди и обозы, то такой тамбур был специфичен для трактовых сел и устраивался прежде всего в целях безопасности. Внутри тамбура имеется чулан, так называемая «казенка», помещение для хозяйственных нужд, устраивалось в целях экономии пространства. Иногда в «казенке» имелась лестница на чердак. Крыльцо дома ведет в сени, которые заканчиваются вторым чуланом. По обеим сторонам сеней устроены дверные проемы, через которые можно попасть в два изолированных друг от друга помещения. Правая от входа половина дома разделена на куть и небольшую комнату дощатой заборкой с дверным проемом. Левая половина – просторное жилое помещение. Отопление в доме осуществлялось обособленно, в каждой половине стояла русская глинобитная печь, имелось подполье. Стены и потолки дома были выбелены.

Внешнее декоративное убранство дома составляет художественное оформление оконных наличников, а также карнизов и свесов по периметру кровли. Дом имеет десять окон одинаковых по размерам и конструкции, но различных по декоративному оформлению. Выходящие на тракт окна восточной части здания изысканнее и красивее, украшены наличниками с объемной резьбой в барочном стиле, снабжены двухстворчатыми ставнями филенчатой конструкции. Выходящие во двор окна западной части дома оформлены более скромно, имеют завершение в виде треугольного сандрика, снабжены двухстворчатыми ставнями шпоночной конструкции.

Для заполнения усадьбы Горелова были проведены дополнительные изыскания, в результате которых были найдены наиболее близкие в стилевом отношении хозяйственные постройки (амбар, стайка и стайка-катух под навесом, баня, колодец) и ворота, необходимые для логического завершения облика экспозиции. Завозню для размещения в чистом дворе напротив дома необходимо искать.
ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПОСТРОЙКИ

Усадьба традиционно разделена на два двора – чистый и скотный. Чистый двор в свою очередь продолжается скотным двором и отделен от него калиткой и жердевой перегородкой. 
Чистый двор: 
· завозня; 
· амбар.
Скотный двор: 
· стайка и стайка-катух под навесом. 
Огород:
 – баня; 
· колодец. 
Амбар одноярусный двухкамерный. Постройка XIX века. Традиционный для трактовых сел амбар архаичной формы. Рублен «в обло». Кровля самцовая, крыта на два ската. С продольного фасада имеются два выхода. На территорию АЭМ «Тальцы» амбар вывезен из деревни Галки Иркутского района.  
Стайка и стайка-катух под навесом. Рублены «в лапу». Стайка использовалась для содержания домашнего скота, а стайка-катух в качестве хлева для свиней. Для заполнения усадьбы Горелова предлагается новодел по аналогу стайки из с.Никольск Иркутского района. 

Баня. Небольшая баня архаичной формы должна располагаться в огороде. Баня топилась по-черному. Для усадьбы Горелова предлагается новодел по аналогу бани из села Куяда Эхирит-Булагатского района.
Колодец. Колодец как и баня должен располагаться в огороде. По словам старожила Константинова Василия Акимовича 1919 года рождения: «У Гореловых имелся колодец с воротом». Колодец предлагается воссоздать в новоделе по реконструкции утраченных ранее типов.
Дом Горелова представляет историко-культурную ценность. Архитектурная композиция дома, конструктивное и планировочное решение, декоративное убранство являются характерными чертами домостроения в трактовых селах Предбайкалья. Реконструкция усадьбы Горелова в «Трактово-подгородной зоне» АЭМ «Тальцы» даст возможность видеть образец жилой усадьбы, построенной в традициях русской архитектуры и характеризующей историко-культурную среду Московского тракта конца XIX – начала XX вв.
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Усадьба Горелова в с. Тулюшка Куйтунского р-на (фото Акулич О. А.)
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Дом Горелова из с. Тулюшка Куйтунского р-на, реконструированный в Трактовой экспозиционной историко- культурной зоне АЭМ «Тальцы»
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Амбар одноярусный двухкамерный, д. Галки, Иркутский р- н, подлежит реставрации в Трактовой экспозиционной историко-культурной зоне (для размещения в чистом дворе)
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Стайка и стайка-катух под навесом, рекомендуемые к воссозданию по аналогу, с.Никольск, Площадь Советов, 23, Иркутский район (для размещения на скотном дворе)
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Баня, рекомендуемая к воссозданию по аналогу,

с. Куяда, ул. Мира, 4, Эхирит-Булагатский район (для размещения в огороде)
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Колодец с воротом, рекомендуемый к воссозданию по аналогу,

с. Куяда, Эхирит-Булагатский район (для размещения в огороде)
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Въездные ворота, рекомендуемые к воссозданию по аналогу, 

с.Буря, ул.Центральная, 91, Зиминский район 
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