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Формирование «инородческой» политики в отношении бурятского населения прошло несколько этапов. 
Основной единицей административного деления российского государства в Сибири, как и европейской части страны, в XVII в. был уезд. Формирование уездов в Сибири шло последовательно, по мере включения в состав Российского государства новых территорий. Управление вновь присоединенным обширным краем Восточной Сибири сосредотачивалось в руках воевод, которые в своей деятельности должны были руководствоваться указами, издававшимися  Сибирским  приказом. Управление Предбайкальем и Забайкальем осуществлялось Иркутским и Нерчинским воеводствами. Кроме воеводского управления существовало и мирское крестьянское управление с его представителями в виде выборных  старост и десятских
. 
С момента включения территории Восточной Сибири в состав Российского государства на протяжении второй половины XVII в. – начала XVIII вв. в управлении коренными народами «осуществлялся переход от методов военно-политического подчинения и регулирования к правовым»
. 

Правовой основой регулирования взаимоотношений между российскими государственными органами и местными народами стала шерть. Шерть представляла собой клятву или присягу о вступлении в подданство Российского государства и обязательство собирать и выплачивать ясак в пользу казны. «Князцы, давая  шерть «по своей вере под солнцем и под землею, и под огнем и под русскою саблею, и под пищалью», обязывались и за себя, своих  родственников и улусных людей «быть в вечном холопстве», платить без недобору ясак и поминки, ходить вместе с государевыми людьми войною на непослушников, смирять их и брать ясак в царскую казну». Но немало было предводителей родов, которые противостояли российской колонизации. Например, крупный булагатский князец Илана (Ойланка), в 1635 г. отказался подписать шерть
.     
Российского государство, стремясь освоить сибирские территории, на первых порах не только не ломала существовавшую у коренных народов систему местного управления, но и стремилась включить ее в создававшийся на окраинах механизм государственной власти на основе местного самоуправления. 
В XVII в.  у бурятских племен сохранялся феодальный строй. Влияние на отдельные территории принадлежало местным бурятским князьцами (нойонам), которые на основе родового права осуществляли управление и суд. Исследователь И.Н. Шагдурова указывает, что «у бурят существовали следующие административно-территориальные объединения: улус, холбон, род, поколение. Улус или хотон во главе с засулом объединял жителей одного поселения, совместно совершавших перекочевки. Несколько улусов составляли холбон или табин, который возглавлял шуленга. Несколько холбонов или табинов образовывали род. Во главе рода стоял родовой шуленга (у предбайкальских бурят) или зайсан (у забайкальских бурят). Несколько родов представляли крупное территориальное объединение и   формировали поколение. Во главе поколений находились главные родоначальники, и они носили звание тайши»
 (со ссылкой на Историю Бурят-монгольской АССР 
). Тайши периодически собирали родовые собрания (сугланы). В сугланах участвовали тайша и родовые начальники (зайсаны, шуленги, засулы). На собраниях обсуждали вопросы о землепользовании, раскладке и сборе ясака и несении повинностей, судебные вопросы и пр. Они собирали ясак для себя и для царского правительства. Ясак собирался не поголовный, а с хошунов 
. 

Эта система самоуправления поддерживалась русским законодательством. Согласно Соборному Уложению 1649 г. русским запрещались любые сделки с землей ясачных, потому что земля признавалась принадлежащей царю, а также законодательно признавались обычаи и нормы обычного права среди ясачных подданных. В конце XVII в.  было запрещено подвергать инородцев пыткам и насильно обращать в православие. 
В XVIII в. меняется административное управление Сибирью. В 1708 г. была учреждена обширная Сибирская губерния с центром в Тобольске. В ее состав входила вся Сибирь. С 1719 г. Сибирская губерния разделена на пять провинций: Вятскую, Солекамскую, Тобольскую, Енисейскую, Иркутскую. Восточная Сибирь входила в состав Иркутской провинции. Во главе ее стоял вице-губернатор, подчинявшийся сибирскому генерал-губернатору. В 1764 г. Иркутская провинция была выделена в самостоятельную губернию.

И.Н. Шагдурова пишет, что «после заключения в 1727 г. Буринского трактата о разграничении владений России с Китаем по реке Аргунь была составлена «Инструкция пограничным дозорщикам» 1728 г., в которой были сформулированы основные принципы управления бурятским населением: 
· суду бурятских начальников принадлежали споры о колыме, воровстве, драках и пр., за исключением политических дел и криминальных убийств; менее значительные тяжбы решались в каждом роде родовыми начальниками, а для более сложных дел собирался суд из начальников трех соседних родов, по два от каждого рода; политические дела и дела об убийствах передавались суду уездных земских комиссаров (в дальнейшем – земские исправники); 
· ясак собирался натурой или деньгами по его действительной стоимости; сбор производился через бурятских начальников; 

· каждый бурят был обязан числиться в каком-нибудь роде под велением своих начальников и подчиняться им; «переход» из одного рода в другой запрещался
.

Описывая суд и расправу тайшей, улан-удэнский исследователь С.С. Балданов указывает, что «тайши и родовые начальники, совершая расправу,  наказывали розгами, запирали под арест, взыскивали денежные штрафы» 
. 

А.Ю. Конев обращает внимание на интересный факт: «Инструкция пограничным дозорщикам» изначально была направлена местным властям для управления забайкальскими бурятами, проживавшими в тот период  на приграничных территориях России. Однако иркутский историк Ф. А. Кудрявцев в своей монографии 1940 г. обратил внимание на то, что хотя Инструкция предназначалась для управления только пограничными племенами, на нее ссылались в своих общественных приговорах верхоленские, балаганские, селенгинские буряты, а также якуты» 
. 
В 1763 г. Екатериной II был издан манифест «О пожаловании ясашным народам прав и защиты», который не только подтвердил основные положения Инструкции 1728 г., но и передал право суда по уголовным делам, регламентировал вопросы торговли с коренными народами, ограничил въезд торговых людей в инородные улусы одним разом в год в период сулганов и ярмарок. 
Иркутский исследователь Л.М. Дамешек описывает, что «вновь присоединенные территории правительство теперь стало рассматривать не только как плацдарм для дальнейшего расширение границ государства на Восток, но и как важный источник поступления в казну ясака и хлеба. Экономические потребности, воздействие русской деревни, мероприятия администрации послужили толчком к развитию пашенного земледелия у народов Сибири и, как результат, возрастанию оседлости». В то же время Л.М. Дамешек отмечает, что в указанных выше исторических документах прослеживается стремление правительства в своих действиях опереться на родоплеменную знать, а деятельность традиционных институтов самоуправления «иноверцев» подчинить интересам государства
. 
В 1822 г. под руководством М.М. Сперанского был разработан и принят «Устав об управлении инородцев»
, который вносил изменения в управление инородцами и в некоторых южных округах Иркутской, Енисейской губерний и Якутской области учреждал органы местного самоуправления. Л.И. Дамешек описывает, что «в соответствии с Ус​тавом коренное население Сибири делилось на три разряда: «оседлых», «кочевых» и «бродячих». В основу деления был положен принцип хозяйственной развитости. Поразрядная система обусловливала и гражданское состоя​ние аборигенов. 
К разряду оседлых Устав относил на​роды, жившие в городах и селениях, основными их занятия​ми были земледелие и торговля. Они приравнивались к сословию государственных крестьян, имели общие с ними права и обязанности, за исключением воинской повинности, от которой «инородцы» освобождались. Уставом за оседлыми «инородцами» за​креплялись те земли, которыми они владели «по древним правилам», т. е. по праву первоначального заселения. Узако​нивая 15-десятинную норму наделения оседлых «инородцев» землей, Устав требовал, чтобы те аборигены, чьи земельные наделы были меньше указанной нормы, получили дополнительные земли за счет близлежащих пустошей. 
Разряд кочевых составляли коренные жители, «занимающие места, по вре​менам года переменяемые», т. е. ведущие полуоседлый образ жизни. Устав приравнивал кочевых жителей к государственным крестьянам в налоговом обложении, сохраняя за ними самостоятельность в управлении и суде. Вопросы владения землей разрешались у кочевых жителей по аналогии с оседлыми. Правило «давности», т. е. первоначального заселе​ния, применялось не только к оседлым, но и к кочевым «инородцам». Формы и способы передела родовой земли опре​делялись самими аборигенами на основе норм обычного права, кодификация которого предусматривалась Уставом. Буряты были отнесены к разряду кочевых народов.
К разряду «бродячих инородцев», или «ловцов», отно​силось коренное население, переходящее с одного места на другое «по рекам и урочищам». На бродячих «инородцев» распространялись «правила, для кочующих постанов​ленные». Допускались лишь незначительные исключения из этих правил, обусловленные образом их жизни. Конеч​ная цель разрядной системы заключалась в переходе бродячих и кочевых жителей в категорию оседлых «инородцев» по мере достижения ими успехов в хозяйственном развитии. При​числение из одного разряда в другой приурочивалось к очередной ревизии (переписи). Его условием выступало добровольное согласие аборигенов»
. 
Выстраивая отношения с бурятским населением, русская администрация учитывала их социальную родоплеменную организацию. Эта организация с ее определенной структурой была положена в основу управления. Основой административного деления инородцев была принадлежность к роду, а не к территории. Органы самоуправления инородцев  разделялись на 3 ступени: низшая — родовое управление, средняя — инородная управа, высшая — Степная дума.

Родовое управление, являвшееся низшей ступенью в структуре самоуправления, объединяло бурят одного рода, включавшего 15 семейств и более, и проживавших в одном улусе. Во главе улуса сто​ял староста – шуленга (бурятский князёк), который был предводителем рода. До реформы 1822 г. титул шуленги передавался по наследству, после реформы – становился выборным. Шуленга занимался сбором податей. В управлении улусом шуленге помогали два помощника «из почетных и лучших родовичей», которые также входили в состав родового управления. Письменного делопроизводства в улусе не было. 
Инородная управа объединяла в себе несколько родовых улусов. Управой руководил голова – родовой шуленга (у предбайкальских бурят) и зайсан (у забайкальских бурят). Титул родового шуленги до реформы являлся почетным наследственным титулом, дававшийся за военные заслуги и передававшимся по наследству. После реформы должность родового шуленги могла как передаваться по наследству, так и быть выборной. В управлении родовому шуленге помогали двое выборных заседателей и письмоводитель (писарь), которые также входили в состав инородной управы. Все ли​ца родового управления и  инородной управы выбирались на родовом собрании – суглане, затем избранные лица утверждались губернатором. 
В круг обязанностей управы возлагались полицейские, хозяйственные и судебные функции: обнародование и исполнение всех предписаний началь​ства, принятие предупредительных мер против повальных болезней, падежей скота, пожаров, подача сведений о происшествиях, раскладка и взнос ясака, контроль над выполнением повинностей; сбор недоимок, развитие хле​бопашества в пригодных для этого местах, заведование хлебными экономическими магазинами, «попечение о продовольствии хлебом и солью», исполнение судебных функций — по суду инородная управа составляла 2-ю степень «словесной расправы» 
. 
Несколько инородных управ объединялись в Степные думы, во главе которых стоял главный родоначальник – тайша. Титул тайши был официально оставлен русскими властями за главами крупных территориально-родовых групп (административных родов) бурят. До реформы титул передавался по наследству. После реформы должность тайши могла передаваться по наследству или быть выборной на суглане. Избранные лица утверждались генерал-губернатором
. В состав степной думы также входили помощники тайши и родовые шуленги инородных управ. 
Думы выполняли в основном хозяйственные функции: составление статистических сведений о количестве населения, скота, посевов, сенокошения, урожая хлебов; расклад денежных сборов и распределения повинностей внутри ведомства (исправление дорог, подводная повинность, постройка и ремонт казенных зданий и т.п.); учет всех сумм и общественного имущества, «рас​пространение земледелия и народной промышленности», «ходатайство у высшего начальства о пользе родовичей», исполнение его предписаний. Они занимались также вопросами землепользования, культуры и религии, рассматривали дела о калыме, долговых взысканиях, потравах посевов и покосов, мелких краж. В дальнейшем круг обязанностей дум расширился, они приобрели функции суда на основе норм обычного права. Тайши могли применять телесные наказания, тюремное заключение, штрафы распродажа имущества и «запродажа в работу» (за неуплату казенных сборов). 
Представители родовой знати за исполнение своих обязанностей в органах самоуправления жалованья не получали. Только тайша за исполнение своих обязанностей получал небольшой земельный участок и освобождался от уплаты налогов. Однако Л.М. Дамешек указывает, что «ознакомление с при​говорами инородных обществ свидетельствует о том, что принимавшиеся итоговые решения нередко были результатом прямого нажима как инородческих начальников, так и русской администрации»
. С.С. Балданов также подтверждает эту точку зрения, подчеркивая, что «в действительности же они [тайши], собирая подати, следя за выполнением крестьянских казенных повинностей, занимались вместе с тем темными поборами в свою пользу, вымогали взятки, использовали казенные средства для ростовщичества и торговых сделок» 
.

Далее С.С. Балданов со ссылкой на Л. И. Светличную пишет, что «главы Устава... свидетельствуют не просто о стремлении Сперанского приравнять аборигенов Сибири к русскому управлению, но и о попытке построить инородческое управление на основе учета некоторых их национальных особенностей» 
. 

В соответствии с Уставом 1822 г. в течение ряда лет были созданы 12 бурятских инородных ведомств во главе со степными думами, которые делились на инородные управы, а тем, в свою очередь, подчинялись родовые управления. Среди западных бурят были учреждены Аларская, Балаганская, Идинская, Кудинская, Верхоленская, Ольхонская, Тункинская степная дума. В Забайкалье — Кударинская, Баргузинская, Селенгинская, Хоринская степная дума. В дальнейшем из Хоринской была выделена Агинская степная дума (с 1837 г.).
С.С. Балданов, описывая влияние тайшей на бурятское общество, отмечает, что  «должность тайши была самой почетной, а сам тайша — наиболее влиятельной личностью. Ему подчинялись все подведомственные буряты-крестьяне. При наличии большого количества скота в распоряжении тайши находились широкие и просторные пастбища. Так, например, общая площадь земли у тайши идинских бурят И. И. Пирожкова в 90-х гг. XIX в., включая арендованные земельные участки, составляла 2 тыс. десятин. Сандан Зодбоев, один из последних тайшей агинских бурят, имел свыше 5700 голов скота, в том числе около 2000 голов лошадей, 500 голов рогатого скота, 3000 овец и коз и 200 верблюдов. 

Приводя вышеуказанные данные нужно оговориться, что в бурятских ведомствах Иркутской губернии, в связи с быстрым, по сравнению с Забайкальем развитием здесь капиталистических отношений, раньше появляется и быстрее развивается зажиточный слой бурятского общества из «неблагородных кровей» — бурятское кулачество. Кулачество стремилось использовать борьбу за ликвидацию должности тайшей для захвата органов местного самоуправления в свои руки» 
. 

К концу XIX в., как отмечает Б.Ц. Жалсанов, «феодальные институты подверглись разрушению, уничтожались и пережитки родового быта. Капиталистические отношения вели к разделению труда, передвижению населения внутри и за пределы ведомства, к уходу батраков в города и на золотые прииски. Бурятские роды утрачивали остатки территориального единства, перемешивались с другими родами, расселялись по различным местностям. Те из органов «инородческой» администрации, которые относились к родовым подразделениям бурят, потеряли прежнее значение, сохранив за собой только распределение денежных повинностей между членами подведомственных им родов. Такое административное деление не отвечало новым условиям, мешало нормальной хозяйственной жизни населения. Правительство преследовало цель заменить родовые органы самоуправления волостными правлениями, упразднить должности тайшей, выборных заседателей, образовать по территориальному принципу волости»
. С.С. Балданов также отмечает, что «нельзя не отметить то факт, что во второй половине XIX в. начинается отказ от некоторых привилегий нойонства, в частности ликвидируется принцип наследственности при     избрании родоначальников, а с 1883 г. все нойоны, за редким исключением, стали избираться на трехлетний срок. 
Формальным поводом к мероприятиям, предпринятым Губернским правлением по ликвидации степных дум среди бурят Иркутской губернии,               послужило вдруг возникшее нежелание мириться более с нарушением законодательства, т. е. с тем фактом, что думы самовольно присвоили себе обязанности управ. Эта мотивировка лежит в основе предписания генерал-губернатора графа Игнатьева, разосланного в бурятские ведомства в   феврале 1884 г. Вот, что писал Игнатьев: «Положение Устава 1822 года... действующее... и в настоящее время, устанавливает самые простые формы выборного управления,  соответствующие степени развития, обычаям и условиям быта инородцев. По сим этого закона в инородческом управлении должно быть две степени управления: 1) Родовое управление, состоящее из старосты и одного-двух помощников, и 2) Инородная управа в лице      одного головы и двух выборных. Только для исключительно хозяйственных дел многих родов, соединенных вместе, дозволялось иметь, и то лишь Забайкальским бурятам, еще третью степень – Степную Думу. Между тем, при первом же обозрении мною инородческих ведомств Иркутской губернии, я нашел, что в большинстве ведомств вместо двух, предусмотренных законом, действуют три степени управления... »
.                     

В Исторической энциклопедии Сибири С. Доржиев приводит подробное описание образования и ликвидации бурятских Степных дум Предбайкалья 
.
«Кудинская степная дума образована в сентябре 1824, находилась в селе Жердовка. «Инородцы» ведомства, пользуясь земля​ми по рекам Куде и Мурине, занимались в основном скотоводством, хлебопашеством, значительно меньше — охотой и рыбной ловлей. 17 января 1890 степная дума была ликвидирована и в ве​домстве установлены 3 инородные управы: Кудинская, Ордынская и Абаганатская.

Аларская степная дума образована в 1824, состояла из 10 инородных управ и 22 родовых управлений. Включала 8 родов — Хонгодоров, Шарануйский род и род Малобельских тунгусов. В своей деятельности до 1856 она подчиня​лась Иркутскому земскому суду. По указу Сената 1856 о разделении Иркутской губернии на 3 округа (Иркутский, Верхоленский и  Балаганский) дума отчислена в Балаганский округ и стала подчиняться Балаганскому земско​му суду. В 1889 упразднена и разделена на инородные управы: Аларскую, Ныгдинскую и Куйтунскую.

Верхоленская степная дума образована 10 декабря 1824. В ведении Верхоленского ведомства находилось 6 родов, они проживали в 40 улусах и 3 селениях. Верхоленское ведомство располагалось между Кудинским и Идинским инородными ведомствами, Ленской и Манзурской волости. 1 января 1899 дума была ликвидирована и разделена на 3 управы: Верхнекудинскую, состоявшую из 3 родов (Ользоновский, 1-й и 2-й Буровские), Баяндаевскую — из 3 родов (Баяндаевский, Бахаевский, 2-й Абызаевский) и Хоготовскую — из 1-го Абызаевского рода.

Балаганская степная дума образована в конце 1824, объеди​няла 15 родовых управлений, подчиняясь Иркутскому окружному управлению. В 1899 дума была упразднена и создана Балаганская инородная управа.

Ольхонская степная дума образована в 1824, объединяла 8 ро​довых управлений, подчинялась Иркутскому окружному управлению. В 1888 было принято решение об упразднении думы, но она продолжала существовать еще 2 года.

Идинская степная дума образована в 1824, состояла из 12 родов. Ведомство особенно выделялось развитым хлебопашеством. В 1835 иркутский генерал-губернатор объявил «признательность» земледельцам Идинского ведомства за распространение хлебопашества. Упразд​нена в 1887.

Тункинская степная дума образована в 1824 с центром в Торском улусе. В Уставе тункинские буряты назывались южными скотоводами и промышленниками».

«Устав об управлении инородцев» 1822 г. действовал в Забайкальской области до 1901 г. и в Иркутской губернии до 1912 г. с изменениями, внесенными в 80-90-е гг. XIX в. 

В результате, в конце XIX – начале XX вв. была проведена реформа местного управления бурят (волостная реформа). В течение 1887-1899 г. степные думы Предбайкалья были упразднены. «Конечно, намерение администрации не могло встретить какого бы то ни было понимания со стороны родоначальников. Самыми «непонятливыми» среди бурят Иркутской губернии оказались кудинские деятели. В ответ предписанию начальства от имени доверенных обществом лиц был составлен «общественный приговор», где прямо заявлялось, что, поскольку «...Дума учреждена от незапамятных времен, при их праотцах и эти последние ею оставались совершенно довольны, то доверители... уважая память своих предков, уничтожение ее считают даже для себя непростительным грехом, да и к тому против существующего ныне порядка… Ликвидируя степные думы, Губернское правление добивалось уничтожения самостоятельности тайшей», – пишет С.С. Балданов 
.
После упразднения семи степных дум их административные функ​ции были переданы 23 инородным управам, бывшим по Уставу 1822 г. промежуточным звеном меж​ду степной думой и родовыми управлениями 
. Инородные управы возглавляли выборные головы.
В 1898 г. соответствии с «Временным положением о крестьянских начальниках» над органами родового управления был установлен полный контроль со стороны русской администрации. Крестьянские начальники (аналогично земским начальникам в центральной России) действовали в окраинных областях Российской империи – на Кавказе, Русском Севере, на Украине, в Сибири, в том числе – и в Иркутской губернии. Верхними инстанциями по отношению к крестьянским начальникам выступали уездный съезд земских начальников и губернское по крестьянским делам присутствие.
Основной задачей крестьянских начальников был надзор за крестьянским общественным управлением. Крестьянские начальники контролировали все население, не только крестьян​, но и переселенцев, и инородцев. 
Крестьянские начальники контролировали исполнение крестьянами натуральных повинностей и денеж​ных податей, оброчной поземельной подати, контроль над «мирским» капиталом, проведение санитарных и противопожарных мероприятий. Также они «были правомочны без ведома схода снимать волостного старшину, сельского старосту, смещать волостных и сельских писарей, налагать штраф, подвергать аресту крестьян, контролировать всю деятельность волостных учреждений. Обязательно присутствовали при выборе должностных лиц крестьянской адми​нистрации, утверждали всякий общественных приговор. 

«При выборе кандидатов на эту должность предпочтение отдавалось дворянам, имеющим образование. При отсутствии помещиков и крайне малом числе дворян-чиновников в сибирских губерни​ях около 5 % мест были вакантными, а из уже назначенных процент дворян колебался от 4 (Забайкальская область) до 45 (Иркутская, Енисейская губернии)»
. Крестьянские начальники ежегод​но отчитывались перед уездным съездом.
В 1898 г. было утверждено Положение «О видах на жительство для инородцев». Это положение определяло коренным народам места постоянного проживания, при отлучке из которых они обязывались иметь паспорт
. Л.М. Дамешек уточняет, что «срок действия паспорта ограничивался одним годом, его продление оговаривалось согласием общества или «инородческого» начальника, ответственного за поступление податных сборов»
. В результате, все перемещения под предлогом обеспечения налоговых поступлений ставились под прямой контроль местной администрации. 

В 1901 г. царское правительство издало временное положение «Об устройстве общественного управления и суда кочевых инородцев Забайкальской области», которым было предусмотрено проведение волостной реформы. Реформа распространялась только на забайкальских бурят и эвенков. Буряты Иркутской губернии, где ликвидация степных дум прошла в 90-х гг. XIX в., оставались в стороне. В 1912-1916 гг. аналогичные волостные учреждения были введены и у иркутских бурят. 
«По Уставу 1822 г. учреждения инородческого управления были организованы по родовым деления бурят, основанным на кровной связи, объединявшей членов каждого рода. Открывая возможность свободного передвижения населения, развитие капиталистических отношений взламывало и уничтожало не только феодальные институты, но и пережитки родового быта. Бурятские рода утрачивали свое территориальное единство, и члены его перемешивались с членами других родов, расселялись по различным местностям, иногда лежащим одна от другой на довольно большом расстоянии» 
.                                                                               
По положению о реформе вместо степных дум инородных управ вводились волостные правления, вместо должностей тайши и шуленги — должности волостного старшины и сельского старосты. «Край с кочевыми инородцами теперь, как и с русским населением, делился на волости, состоящие из нескольких сельских обществ. Волости образовывались из состоящих в одном уезде и, по возможности, смежных сельских обществ из расчета 300— 2000 душ мужского пола на одну волость. «Волости должны были управляться волостными старшинами вместе с волостным правлением, а сельские общества — сельскими старостами. В помощь сельскому старосте определялись сборщики податей и, в некоторых случаях, 1—2 особых заседателей» 
. 

«Введение волостной реформы было встречено негативно как зажиточными слоями бурятского населения, так и простыми улусниками. Этот фактор обусловил борьбу против политики царской администрации, которая выразилась либо в открытом сопротивлении принятия реформы, либо в саботаже выборов волостных старшин и сельских старост. При этом степные думы и инородные управы выдавались за национальные органы самоуправления бурятского народа. Во избежание общего возмущения бурят было решено приостановить введение волостных учреждений по всему Забайкалью… В истории борьбы против введения волостной реформы в бурятских    ведомствах    существуют факты, связанные организациями делегаций в Читу, Хабаровск и Петербург. В итоге российский император отказался удовлетворить ходатайство об отмене волостной реформы...
В дополнение к положению о реформе «было издано еще одно «повеление», в котором разъяснялось, что«общественным управлениям и судам кочевых инородцев» присвоить наименование инородческих, а обществам тех же инородцев, обитающих вне оседлых поселений, булучных, а старост, избираемых последними, именовать булучными старостами. В местностях, на которые распространяется действие Временного Положения, крестьянским начальникам тех участков, в пределах коих имеется инородческое население», велено было присвоить наименование «крестьянского и инородческого начальников»
.                                
Волостная реформа стала попыткой унификации русского крестьянства и коренного населения, причислив бурят к оседлому населению
. 
Одновременно с введением волостной реформы в Сибири среди коренных народов была введена судебная реформа по указанному закону. Шагдурова И.Н. описывает, что «судебная система являлась составной частью государственной власти. В новой реформе сохранились значительные отличия в местной судебной системе от общероссийского судопроизводства, которые выразились в использовании в судопроизводстве для инородцев местных правовых традиций. Также, в отличие от общероссийских судебных инстанций — мировых судей и съездов мировых судей, замененных в 1889 г. земскими участковыми начальниками, в Предбайкалье в начале XX в. были созданы следующие ступени (или инстанции): волостные и инородческие суды в качестве судов первой инстанции, в качестве судов второй инстанции — участковые съезды инородческих судей». 
Б.Ж. Жалсанов уточняет, что «инородческий суд разрешал подсудные ему дела на основании существующих обычаев. Его ведению подлежали: брачные (о калыме) и семейные дела, наследование и раздел имущества, а также дела по гражданским искам не выше 2 тыс. руб.» 
. Инородческие суды могли применять наказания: выговор, штраф не свыше 300 руб.; заключение под стражу на срок не свыше 6 месяцев 
.
Надзорной инстанцией становился уездный съезд крестьянских начальников. В Предбайкалье области были созданы инородческие суды 1-й и 2-й ступени. «Волостные и инородческие суды учреждались в каждой волости и созывались по мере надобности в сроки, определяемые крестьянским начальником. Участковые съезды инородческих судей созывались в каждом участке крестьянского начальника, в места и сроки, назначенные уездным съездом крестьянских начальников. По «Положению» инородческий суд должен был состоять из трех судей, включая председателя. Инородческие судьи назначались по выбору волостных сходов на четыре года. Инородческие суды рассматривали дела на основе норм обычного права бурят»
. 
Члены волостного правления и волостного суда составляли волостной сход и подчинялись напрямую земскому участковому начальнику, а тот в свою очередь – уездному правлению, которое уже отвечало перед губернским присутствием. 


«С введением волостной реформы, учреждением «инородческих» судов и должности крестьянских начальников выдвинулись чиновники нового типа — волостные старшины, булучные старосты, инородческие судьи, крестьянские и инородческие начальники, заменившие старых нойонов (тайшей, зайсанов, шуленг). Были упразднены прежние степные думы, инородные управы, родовые управления. Таким образом, новая система местного управления установила четкое территориальное деление. Проведение волостной реформы означало уничтожение и того самоуправления, которое существовало на протяжении почти всего XIX в. в лице бурятских степных дум» 
.

Летом 1917 г. волостные правления и суды были ликвидированы 
. 
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Приложение

Стенд. Административное управление 
предбайкальскими бурятами в XIX – начале XX вв. 
Местные органы управления и самоуправления 

крестьянским и инородным населением в Иркутской губернии. 

Бурятские Степные думы XIX в. (1822 г.)
Губернские органы




Окружные органы управления


      
 









     







Волостные органы 


Инородческие органы

  самоуправления



     самоуправления




Местные органы управления и самоуправления крестьянским и инородным населением в Иркутской губернии.

Инородные управы (1898 г.)
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  самоуправления
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Местные органы управления и самоуправления крестьянским и инородным населением в Иркутской губернии.

Волостная реформа у предбайкальских бурят (1912 г.)
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