

3

	Приложение № 1
к приказу директора ИОГАУК АЭМ «Тальцы» 
от  23  октября  2017 года  № 179/АХ




ПОРЯДОК
организации ярмарок и продажи товаров (оказания услуг) на них

1. Наименование ярмарок: праздничные ярмарки «Новый год», «Масленица» на территории ИОГАУК АЭМ «Тальцы» (далее – ярмарки).
2. Наименование организатора ярмарок: ИОГАУК АЭМ «Тальцы» (далее по тексту музей).
3. Цель организации ярмарок: осуществление обслуживания населения услугами торговли и общественного питания на праздничных гуляниях.
4. Места и сроки проведения ярмарок:
- «Новый год» с 2 по 8 января 2018 года, 47 км, Байкальского тракта;
- «Масленица» 17,18 февраля 2018 года,  47 км, Байкальского тракта.
Режим работы ярмарок устанавливается с учетом режима работы учреждения: начало работы с 9-00 часов, окончание 17-00 часов. 
5. Тип ярмарок: универсальные, праздничные и тематические, расположенные вне пределов розничных рынков.
5.1. Количество мест для продажи товаров (оказания услуг) на ярмарках определены с учетом архитектуры музея, наличия памятников архитектуры, находящихся вблизи либо непосредственно на территории организации ярмарки. А также с учетом технической возможности, обеспечения нестационарных объектов электроснабжением, соблюдением требований пожарной безопасности, охраны общественного порядка. Общее количество мест по ассортиментам, указано в Приложении № 1 к настоящему Порядку.
6. Категории участников ярмарок: юридические лица, индивидуальные предприниматели.
7. Организатор ярмарок обеспечивает: 
- надлежащее санитарно-техническое состояние территории, на которой организуется проведение ярмарок, и мест для продажи товаров (оказания услуг); 
- оснащение территории, на которой организуется проведение ярмарок, урнами для сбора мусора; 
- доступность территории и торговых мест на ярмарках для инвалидов (включая инвалидов, использующих кресла-коляски и собак-проводников) и других маломобильных групп населения; 
- соблюдение на территории, на которой организуется проведение ярмарок, установленных законодательством требований пожарной безопасности, охраны общественного порядка; 
- проверку соответствия занимаемых участниками ярмарок мест для продажи товаров (оказания услуг) согласно утверждённым Схемам размещения мест для продажи товаров (оказания услуг) на ярмарках (Приложение 2,3 к настоящему порядку);
- исполнение иных обязанностей, предусмотренных действующим законодательством.
8. Участники ярмарки обязаны:
- размещать торговое оборудование на земельном участке согласно Схемам размещения  мест для продажи товаров (оказания услуг) на ярмарках (Приложения № 2,3 к настоящему порядку);
- соблюдать режим работы ярмарки, установленный в пункте 4 настоящего порядка;
- хранить в течение всего периода осуществления деятельности по продаже товаров (оказания услуг) на ярмарках документы, подтверждающие предоставление места для продажи товаров (оказания услуг) на ярмарках;
- не производить передачу права на использование места для продажи товара третьим лицам;
- соблюдать требования, предусмотренные законодательством Российской Федерации в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, пожарной безопасности, охраны окружающей среды, ветеринарии, защиты прав потребителей, требования, предъявляемые к продаже отдельных видов товаров, и другие предусмотренные законодательством Российской Федерации требования.
- обеспечить наличие на месте для продажи товаров достоверную информацию в наглядной и доступной форме для покупателей о товарах, вывеску о субъекте, осуществляющего торговую деятельность на ярмарках, оформленных ценников с указанием наименование товара; 
- осуществлять продажу товаров только в пределах предоставленного торгового места и не размещать торговое оборудование за его пределами;
- по окончании срока действия договора на предоставление места для продажи товаров на ярмарках освободить занимаемое место;
- исполнение иных обязанностей, предусмотренных законодательством в области торговой деятельности.
9. Размещение участников ярмарки осуществляется на земельном участке, находящемся в собственности музея.
10. Перечень документов, необходимых иметь при себе участникам ярмарок, указанным в п.6 настоящего Порядка, для продажи товаров на ярмарке:
Индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам:
- документ,  подтверждающий факт внесения сведений о юридическом лице (индивидуальном предпринимателе)в Единый государственный реестр юридических лиц (индивидуальных предпринимателей);
- договор на предоставление места на ярмарке, заключенный по форме, установленной Приложением № 6 к Плану мероприятий;
- документы, подтверждающие качество и безопасность реализуемых товаров.

Директор ИОГАУК АЭМ «Тальцы»                                         В.В. Тихонов
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